

Άγιος Κήρυκος 19/12/2018

**ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ****ΔΗΜΟΣ ΙΚΑΡΙΑΣ**

Τ.Κ.83300

Τηλ. : 2275350401 - 412

Fax : 2275022215

Email: [dak2@otenet.gr](mailto:dak2@otenet.gr)**ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ**

Πραγματοποιήθηκαν τις προηγούμενες ημέρες η 14<sup>η</sup> και η 15<sup>η</sup> συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου Ικαρίας για το 2018. Συνεδριάσεις κατά τις οποίες συζητήθηκαν και **εγκρίθηκαν κατά πλειοψηφία** το τεχνικό πρόγραμμα και προϋπολογισμός του δήμου για το 2019.

Συνοπτικά σε ότι αφορά τον Προϋπολογισμό του Δήμου αρχικά θα πρέπει να λάβουμε υπ,οψιν σε ποιο γενικό πλαίσιο εντάσσεται η διαδικασία σύνταξης και έγκρισης του προϋπολογισμού αυτού. Πρόσφατα ψηφίστηκε στην Βουλή ο κρατικός Προϋπολογισμός στον οποίο η κρατική χρηματοδότηση της τοπικής διοίκησης μειώνεται για μια ακόμα χρόνια με σταθερούς ρυθμούς. Το σύνολο των πόρων που **δεν αποδόθηκαν** σε Δήμους και Περιφέρειες μόνο την τελευταία τριετία (2015-2018) αγγίζουν τα **6 δισεκατομμύρια €**, τα οποία κατευθύνθηκαν στις μεγάλες επιχειρήσεις και στους «*δανειστές*» και όχι προς όφελος των λαϊκών αναγκών. Οι πόροι αυτοί είναι χρήματα που έχει ήδη πληρώσει ο λαός από την άμεση και έμμεση φορολογία και υποχρεούται τα Κράτος, να τα επιστρέψει μέσω υπηρεσιών και έργων. **Επομένως αυτά τα χρήματα τα χρωστά το κράτος και πρέπει να αποδοθούν άμεσα και διαχρονικά από την εφαρμογή του «Καλλικράτη»**. Προκύπτει επομένως νέο ζήτημα παρακρατηθέντων πόρων που έχει ήδη πληρώσει ο λαός. **Συγκεκριμένα για τον Προϋπολογισμό του Δήμου:** Από το 2009 μέχρι σήμερα οι ΚΑΤΠ για τις λειτουργικές ανάγκες έχουν μειωθεί από **2.433.129,00€** το 2009 σε **1.347.242€** το 2019, Η ΣΑΤΑ το 2009 ήταν **1.979.730€**, και φέτος καλούμαστε να προγραμματίσουμε για μια ακόμα χρονιά με **425.370 €** (*αντιστοιχούν 50 ευρώ ανά κάτοικο*). Αυτήν την πραγματικότητα υπηρέτησαν και υπηρετούν οι μέχρι σήμερα κυβερνήσεις **ΠΑΣΟΚ-ΝΔ** και **ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ**.

**Μέσα σ' αυτό το εχθρικό πολιτικοοικονομικό τοπίο για την τοπική διοίκηση**, το οποίο οξύνεται από την μη καταβολή το 2019 μέρους των παρακρατηθέντων πόρων που δημιουργήθηκαν από το 2010 και μετά, **συντάσσεται ο προϋπολογισμός του Δήμου μας για το 2019**. Έγινε προσπάθεια ενημέρωσης όλων των παρατάξεων για αυτή την κατάσταση πριν φτάσουμε στην συνεδρίαση. Έγινε προσπάθεια να αντιμετωπιστούν οι παρατηρήσεις των παρατάξεων της μειοψηφίας στον περυσινό προϋπολογισμό, βεβαία υπάρχουν και προτάσεις που δεν εξαρτάται η υλοποίηση τους μόνο από τις δίκες μας προθέσεις.

Εγκρίθηκε, λοιπόν ένας προϋπολογισμός, **έτσι ώστε να μπορεί πρώτα και κύρια ο Δήμος να λειτουργήσει**. Φυσικά, ο προϋπολογισμός δεν είναι ένα απλό λογιστικό φύλλο, όπου καταγράφονται έσοδα και έξοδα. Αποτελεί σε έναν βαθμό έκφραση μιας πολιτικής, και λέμε σε έναν βαθμό για τους εξής λόγους:

- **Γιατί αποδεικνύεται καθημερινά ότι σήμερα ο «αυτοδιοικητικός» χαρακτήρας των Δήμων δεν υφίσταται**. Η ακύρωση αποφάσεων από την αποκεντρωμένη διοίκηση, ή οι ελεγκτικοί μηχανισμοί που υπόκεινται οι Δήμοι είναι ατράνταχτα παραδείγματα.

➤ **Γιατί στον προϋπολογισμό, ο οποίος πρέπει να συντάσσεται σύμφωνα με τις οδηγίες του Υπουργείου Εσωτερικών και ελέγχεται από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση, αντικειμενικά δεν επιτρέπεται να εκφραστεί στο 100% η πολιτική μας πρόταση.** Αγωνιζόμαστε π.χ για την κατάργηση κάθε είδους φορολογίας. Αλλά μας υποχρεώνουν να έχουμε ανταποδοτικά τέλη.

Στον αντίποδα αυτών των πολιτικών που εφαρμόζονται, δουλεύουμε με γνώμονα την εξυπηρέτηση των οξυμένων λαϊκών αναγκών, **εξαντλούμε όποια περιθώρια υπάρχουν** και ανοίγουμε δρόμους για να πάρει ανάσα η λαϊκή οικογένεια. **Θυμίζουμε ότι η σημερινή δημοτική αρχή :** Βρέθηκε σταθερά στο πλευρό των εργαζόμενων, στήριξε την πάλη για τα δίκαια αιτήματα τους. Πήρε μέτρα προστασίας της υγιεινής και ασφάλειας των εργαζομένων. Αύξησε το μειωμένο ωράριο των σχολικών καθαριστριών ΙΔΑΧ σε πλήρες ωράριο, με πόρους του Δήμου, διότι η κυβέρνηση δεν χρηματοδοτεί τη διαφορά της μισθοδοσίας για το πλήρες ωράριο εργασίας τους. **Προχώρησε σε παράταση των συμβάσεων ΙΔΟΧ στις υπηρεσίες καθαρότητας και έχουμε υποστηρίξει στην πράξη το δικαστικό αγώνα που δίνουν για παραμονή στην εργασία τους.** Από τον Σεπτέμβριο του 2016 λειτουργεί παιδικός σταθμός στην Δ.Ε Ραχών σε δημοτικό κτήριο ανακαινισμένο. Πήρε σαφή θέση στο θέμα της εμπλοκής των δήμων στους ηλεκτρονικούς πλειστηριασμούς δηλώνοντας ότι **δεν θα επιτρέψουμε για μικροοφειλές στο δήμο, για ανθρώπους και νοικοκυριά που δεν μπορούν να πληρώσουν, να γίνουν κατασχέσεις στην περιουσία τους.** Μπήκε μπροστά στις κινητοποιήσεις που αφορούν την διατήρηση και την επαναφορά του μειωμένου συντελεστή ΦΤΑ στα νησιά μας. **Ανάδειξε το θέμα της απαγορευτικής τιμής των καύσιμων στο νησί μας.**

Σε ότι αφορά τα ανταποδοτικά τέλη του Δήμου Ικαρίας ειδικότερα να τονιστούμε ότι η παρουσία μας στην διοίκηση έχει συγκρατήσει τα τέλη σε χαμηλά έως πολύ χαμηλά επίπεδα. Η παρουσία μας επίσης δεν έχει επιτρέψει να εξαπλωθεί η λεγόμενη ανταπόδοση και όπου υπάρχει είναι σε ένα συμβολικό επίπεδο. **Ενώ η αναλογία «ιδίων» εσόδων και κρατικής χρηματοδότησης διατηρείται σε ποσοστά που δεν συναντιέται σε κανένα άλλο δήμο της χώρας για πάνω από μια 20ετία !!**

Ενημερωτικά στην αρχή της θητείας μας παραλάβαμε μια οφειλή στην ΔΕΗ (δια της οποίας εισπράττονται τα τέλη καθαριότητας και φωτισμού), της τάξεως των 220.538€, τα οποία «κληροδοτήθηκαν» στην σημερινή διοίκηση χωρίς καμιά εξήγηση. **Συνεπώς έπρεπε να αντιμετωπίσουμε το ζήτημα των τελών καθαριότητας στο νησί.** Με αυτό το σκεπτικό για πρώτη φορά στον ενιαίο δήμο Ικαρίας καθιερώθηκαν ενιαίοι συντελεστές στο τέλος καθαριότητας και φωτισμού σε όλους τους οικισμούς του Δήμου ώστε οι δημότες να πληρώνουν αναλογικότερα τέλη. (Για κατοικία 0,63€/τμ και για επαγγελματική χρήση σε 1,17€/τμ). Κατόπιν αυτών σε συνδυασμό με την προσπάθεια διακανονισμού των οφειλών μας, στον οποίο προχωρήσαμε έτσι ώστε και να μην αυξάνεται το χρέος αλλά και να αποφύγουμε την διακοπή παροχών του Δήμου. **Έχουμε ως αποτέλεσμα το χρέος του δήμου Ικαρίας στην ΔΕΗ να μειωθεί από τις 220.538,87€, που παραλάβαμε τον Σεπτέμβριο του 2014 και στην εκκαθάριση του 2018 υπάρχει για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια θετικό πρόσημο.**

**Προτεραιότητα μας ήταν και είναι η αποκατάσταση της λειτουργίας των υπηρεσιών του δήμου** έτσι ώστε αντιμετωπίζονται στοιχειωδώς οι ανάγκες της καθημερινότητας σε όλες τις Δημοτικές Ενότητες. Το 2019 θα κινηθούμε στην ίδια κατεύθυνση με τις ίδιες προτεραιότητες, οφείλουμε όμως να **επισημάνουμε στον Ικαριακό λαό, ότι με βάση την συνεχιζόμενη αντιλαϊκή πολιτική, που υπηρετεί τις ανάγκες της ανάκαμψης της καπιταλιστικής οικονομίας, θα πολλαπλασιαστούν οι δυσκολίες.** Αντίστοιχα θα μειωθούν οι δυνατότητες που σήμερα αξιοποιούμε ώστε να παίρνουμε μέτρα για την ανακούφιση των λαϊκών οικογενειών.

Για εμάς η αντίδραση δεν βρίσκεται κυρίως στις γραφειοκρατικές διαδικασίες, επεκτείνεται και στην προσπάθεια να αποσπάσουμε πόρους όχι για έργα που συμβάλουν στην «*Επιχειρηματικότητα*» αλλά για έργα που καλύπτουν ζωτικές λαϊκές ανάγκες.

Σχετικά με την τοποθέτηση της Π.Ε.Α, και την εκτίμηση της ότι τόσο από τον προτεινόμενο προϋπολογισμό όσο και τους προηγούμενους αυτής της δημοτικής θητείας «*απουσιάζει πλήρως το όραμα και η διάθεση της ανάπτυξης*». Να υπενθυμίσουμε ότι εμείς που ως διοίκηση «*δεν έχουμε διάθεση για ανάπτυξη*», έχουμε καταφέρει για πρώτη φορά στον ενιαίο δήμο Ικαρίας να **διεκδικούνται και να αποσπώνται επιπλέον πόροι εκτός της ισχνής ετησίας επιχορήγησης του δήμου, και αυτό δεν έγινε από μόνο του...** Η προσπάθεια διεκδίκησης πόρων πέρα από τους διαθέσιμους του προϋπολογισμού του δήμου, έχει αποδώσει μέχρι σήμερα περίπου 3 εκατομμύρια ευρώ για διάφορα έργα αναγκαίων υποδομών (664.000 για αθλητικές υποδομές - 115.000 για λιμενικές υποδομές- 630.000 - 100.000 στην Δ.Ε Ραχών και 530.000 στην Δ.Ε Αγίου Κηρύκου για την εξυγίανση του νερού, 1.140.000€ για οδοποιία - 600.000 Αρέθουσα, 540.000 Λαγκάδα, κλπ.) Επίσης η διεκδίκηση πόρων από το ΕΣΠΑ εκτός από αυτά που μέχρι σήμερα έχουν δρομολογηθεί (χρηματοδότηση μέσω του ΠΕΠ Βορείου Αιγαίου με 4.290.000€ για την «*Επεξεργασία και διάθεση λυμάτων Αγ. Κηρύκου*», και 123.885€ για την «*Μελέτη γενικού σχεδίου ύδρευσης Ικαρίας*», ενώ έχει ενταχτεί στις ΟΧΕ του Π.Ε.Π Β. Αιγαίου το έργο «*Μεταφορά, Επεξεργασία & Διάθεση λυμάτων οικισμού Καραβοστάμου*» συνολικού προϋπολογισμού 1.605.000€, τέλος έχουν εξασφαλιστεί 180.000€, για την λειτουργία του κέντρου κοινότητας) **συνεχίζεται στοχεύοντας να αμβλύνει αυτή την κατάσταση σε μεγάλο βαθμό.** Ενώ έχουν υποβληθεί και αναμένουν αξιολόγηση προτάσεις που ξεπερνούν τα 18 εκατομμύρια ευρώ (13 εκατομμύρια για έργα διαχείρισης απορριμμάτων), στο ΠΑΑ 2014-2020 Τοπικό Πρόγραμμα LEADER – τέλος στο Πρόγραμμα «*Φιλόδημος*» μέχρι στιγμής δεν υπάρχει πρόσκληση που να έχει κλείσει χωρίς να έχουμε καταθέσει πρόταση. Αυτή είναι μια συνοπτική «*αντιαναπτυξιακή*» εικόνα της τρέχουσας δημοτικής περιόδου. Η προηγούμενη διοίκηση που είχε «*όραμα και διάθεση για ανάπτυξη*» τι ακριβώς κατάφερε στο σύνολο της θητείας της... Εκτός από το παθητικό στις ανταποδοτικές υπηρεσίες που μόνο για την καθαριότητα -που συχνά μας κατηγορεί ότι δεν κάναμε προσλήψεις μόνιμου προσωπικού- στην αρχή της θητείας μας παραλάβαμε μια οφειλή στην ΔΕΗ (δια της οποίας εισπράττονται τα τέλη καθαριότητας και φωτισμού), της τάξεως των 220.538€, τα οποία «*κληροδότηθηκαν*» στην σημερινή διοίκηση χωρίς καμιά εξήγηση. Σχετικά με την αξιοποίηση των διάφορων χρηματοδοτικών εργαλείων να υπενθυμίσουμε ότι **αναγκαία προϋπόθεση** για την υποβολή προτάσεων είναι η εκπόνηση μελετών και η έκδοση σχετικών αδειοδοτήσεων. Τομείς που η Π.Ε.Α ως προηγούμενη διοίκηση του Δήμου Ικαρίας **διέπρεψε δια της απραξίας** της, αφού δεν άφησε ως παρακαταθήκη καμία νέα μελέτη έκτος αυτών που βρήκε στα αρχεία των υπηρεσιών των τριών δήμων του νησιού. Θα ήταν χρήσιμο να μας πουν ποια προετοιμασία έκαναν τα προηγούμενα χρόνια ώστε να μπορέσει έστω και μια **νέα πρόταση** να υποβληθεί σε κάποια πρόσκληση.....

Σχετικά με την τοποθέτηση της **Ικαριακής ριζοσπαστικής αυτοδιοίκησης**, και τον ισχυρισμό της ότι «*δεν κλήθηκαν να συμμετάσχουν στην σύνταξη του προϋπολογισμού και να καταθέσουν τις προτάσεις τους*», να υπενθυμίσουμε ότι ο σύμβουλος της Ικα.Ρι.Α κλήθηκε στην οικονομική επιτροπή στην συνεδρίαση για την σύνταξη της εισήγησης του προϋπολογισμού, **χωρίς να είναι καν μέλος της επιτροπής**, ακριβώς για να έχει ενημέρωση και σαφή εικόνα των οικονομικών δεδομένων. Ο σύμβουλος της Ικα.Ρι.Α δεν προσήλθε ούτε στην σχετική συνεδρίαση, ούτε καν στην συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου που συζήτησε για την υποβολή του τεχνικού

προγράμματος του 2019. Σε ότι αφορά την θέση που εκφράζει και την διαφωνία σχετικά «...με το ότι τους βασικούς άξονες του Προϋπολογισμού τους χαράσσει το Οικονομικό Παρατηρητήριο» έχει ενδιαφέρον το ότι διαφωνούν με την πολιτική που εφαρμόζει στον χώρο της τοπικής διοίκησης η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ που οι ίδιοι υποστηρίζουν... αλλά την ίδια στιγμή το σχέδιο ψηφίσματος που καταθέτει η πλειοψηφία, στο οποίο **καταγγέλλεται η εφαρμοζόμενη οικονομική πολιτική της κυβέρνησης στον χώρο της τοπικής διοίκησης**, ως ελάχιστη κίνηση διαμαρτυρίας απέναντι σε όλα όσα αντιμετωπίζει ο δήμος Ικαρίας, η Ικα.Ρι.Α **το καταψηφίζει.....**

Κλείνοντας κάνουμε καθαρο ότι ένας πραγματικά φιλολαϊκός προϋπολογισμός που δεν μετατρέπει τις ανάγκες μας σε εμπόρευμα, προϋποθέτει έναν άλλον δρόμο ανάπτυξης για τον οποίο αγωνιζόμαστε. Σε αυτή την κατεύθυνση **διεκδικούμε** ιδιαίτερα σε αυτές τις συνθήκες, επείγοντα μέτρα που ανακουφίζουν τις λαϊκές οικογένειες και τα θέτουμε ως αιτήματα πάλης:

- **Δραστική αύξηση των κρατικών δαπανών από τον Προϋπολογισμό για κοινωνική πολιτική, για ενίσχυση της λαϊκής οικογένειας, για τη λειτουργία των Δημοτικών Υπηρεσιών σε απορρίμματα, αθλητικές υποδομές, πολιτισμό.**
- **Πλήρη επιστροφή των παρακρατηθέντων πόρων.**
- **Καμιά μεταφορά αρμοδιοτήτων που πρέπει να είναι στην ευθύνη του κεντρικού κράτους για την ανάπτυξη - λειτουργία στην Τοπική Διοίκηση, γιατί αυτό σημαίνει τελικά μεταφορά του κόστους στις πλάτες του λαού.**
- **Αποκλειστικά Δημόσιο Δωρεάν Σύστημα στους βασικούς Κοινωνικούς Τομείς της υγείας- Πρόνοιας και Παιδείας με πλήρη χρηματοδότηση από το κράτος.**
- **Μόνιμη σταθερή εργασία, προσλήψεις προσωπικού για τις διευρυμένες ανάγκες που προκύπτουν. Κατάργηση της απαγόρευσης των προσλήψεων.**
- **Καμιά απόλυση, μονιμοποίηση των συμβασιούχων χωρίς όρους και προϋποθέσεις.**
- **Πρόγραμμα δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ), και αξιοποίηση των κοινοτικών κονδυλίων, για σύγχρονες κτιριακές κοινωνικές εγκαταστάσεις που καλύπτουν όλο το φάσμα των προνοιακών, αθλητικών και πολιτιστικών αναγκών. Έργα αντισεισμικής θωράκισης, αντιπλημμυρικής - αντιπυρικής προστασίας.**
- **Επιπρόσθετα μέτρα για τα νησιά και τις απομακρυσμένες περιοχές.**
- **Να ανατραπεί το νομοθετικό πλαίσιο που καθιστά τους Δήμους και τις Περιφέρειες πεδίο επιχειρηματικής δραστηριότητας και φοροεισπρακτικού μηχανισμού.**

Για όλα αυτά το δημοτικό συμβούλιο εκτός από την έγκριση του προϋπολογισμού, ενέκρινε ψήφισμα (*επισυνάπτεται*), στο οποίο **καταγγέλλεται η εφαρμοζόμενη οικονομική πολιτική της κυβέρνησης στον χώρο των Ο.Τ.Α.** Για εμάς η ουσία της πολιτικής μας στάσης βρίσκεται στο να συνεχίζουμε να βάζουμε εμπόδια στην εφαρμογή -έστω και ορισμένων πλευρών - της αντιλαϊκής πολιτικής των κυβερνήσεων ΝΔ- ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, διεκδικώντας μαζί με το εργατικό - λαϊκό κίνημα, λύσεις στα εκρηκτικά λαϊκά προβλήματα.

ΔΗΜΟΣ ΙΚΑΡΙΑΣ